
कोण एवं उनके माप 

 

Miscellaneous Exercise 

वसु्तननष्ठ प्रश्न (1-5) 

प्रश्न 1. 750° का कोण अनुरेखित करने वाली पररक्रामी रेिा खथित है- 

(A) प्रथम चतुथथांश में 

(B) द्वितीय चतुथथांश में 

(C) तृतीय चतुथथाश में 

(D) चतुथा चतुथथाश में 

उत्तर : (A) प्रथम चतुथथांश में 

संकेत: 750°= 2 × 360° + 30° 

 
परिक्रथमी िेखथ OA अपनी प्रथिम्भिक म्भथथद्वत OX से प्रथिि होकि वथमथवता घूमकि 2 पूर्ा चक्कि लगथकि 

द्विि 30° की द्विशथ में घूमेगी। 

इस प्रकथि OA की म्भथथद्वत प्रथम चतुथथांश में होगी। 

प्रश्न 2. 30° के कोण में रेनियन की संख्या है: 

(A)  िेद्वियन 

(B)  िेद्वियन 

(C)  िेद्वियन 

(D)  िेद्वियन 

उत्तर : (C)  िेद्वियन 



संकेत: 

 

प्रश्न 3.  का मान षनिक पद्धनत में है। 

(A) 75° 

(B) 135° 

(C) 120° 

(D) 220° 

उत्तर : (B) 135° 

संकेत 

 

प्रश्न 4. नकसी घडी के नमनट की सुई को  रेनियन कोण की रचना करने में नकतना समय लगेगा? 

(A) 10 द्वमनट 

(B) 20 द्वमनट 

(C) 15 द्वमनट 

(D) 5 द्वमनट 

उत्तर : (D) 5 द्वमनट 

संकेत 

4 समकोर् = 2π िेद्वियन 

घडी की सुई को 2π िेद्वियन कोर् की िचनथ किने में लगथ समय = 1 घण्टथ 

 



प्रश्न 5. 100 मीटर निज्या वाले वृत्तीय पि पर 2π मीटर चलने पर केन्द्र पर अंतररत कोण का मान 

रेनियन में होगा : 

(A)  

(B)  

(C)  

(D)  

उत्तर : (A)  

संकेत : वृत्त की द्विज्यथ (r) = 100 मी 

वृत्त पि चथप की लम्बथई = 25π मी 

 

प्रश्न 6. पररक्रामी रेिा की खथिनत कौन से चतुिााश में होगी, जबनक वह प्रारखिक खथिनत से 

ननम्ननलखित कोण बनाती हो : 

(i) 240° 

(ii) 425° 

(iii) -580° 

(iv) 1280° 

(v) -980° 

हल: (i) 240° = 180° + 60° 

 
अतः परिक्रथमी िेखथ OA की म्भथथद्वत तृतीय चतुथथांश में होगी। 

(ii) 425° = 360° + 65° 



 
परिक्रथमी िेखथ OA अपनी प्रथिम्भिक म्भथथद्वत OX से प्रथिि होकि वथमथवता घूमकि एक पूर्ा चक्कि किके 

द्विि 65° पहले की द्विशथ में घूमेगी। 

इस प्रकथि OA की अम्भिम म्भथथद्वत प्रथम चतुथथांश में होगी। 

(iii) -580° = -360° – 220° 

 
अतः परिक्रथमी िेखथ OA अपनी प्रथिम्भिक म्भथथद्वत OX से प्रथिि कि िद्विर्थवता घूमकि एक पूर्ा चक्कि 

द्विि 220° घूमेगी। इस प्रकथि उसकी अम्भिम म्भथथद्वत द्वितीय चतुथथाश में होगी। 

(iv) 1280° = 3 × 360° + 200° 

 
परिक्रथमी िेखथ OA अपनी प्रथिम्भिक म्भथथद्वत OX से प्रथिि कि वथमथवता घूमकि तीन पूर्ा चक्कि लगथकि 

द्विि 200° की द्विशथ में घूमेगी। 

इस प्रकथि OA की अम्भिम म्भथथद्वत तृतीय चतुथथांश में होगी। 

(v) -980° = -(2 × 360°) – 260° 



 
अतः परिक्रथमी िेखथ OA अपनी प्रथिम्भिक म्भथथद्वत OX से प्रथिि कि िद्विर्थवता घूमकि िो पूर्ा चक्कि 

लगथकि द्विि उसी द्विशथ में 260° घूमेगी। 

इस प्रकथि उसकी अम्भिम म्भथथद्वत द्वितीय चतुथथाश में होगी। 

प्रश्न 7. ननम्ननलखित कोणो ंको रेनियन में पररवनतात कीनजए। 

(i) 45° 

(ii) 120° 

(iii) 135° 

(iv) 540° 

हल: 

 



प्रश्न 8. ननम्ननलखित कोणो ंको षनिक पद्धनत में व्यक्त कीनजए। 

(i)  

(ii)  

(iii)  

(iv)  

हल: 

 

 

प्रश्न 9. 5 सेमी निज्या वाले वृत्त के केन्द्र पर 12 सेमी लम्बाई के चाप द्वारा नकतने रेनियने का कोण 

बनेगा? 

हल: वृत्त की द्विज्यथ = 5 सेमी 

वृत्त पि चथप की लम्बथई = 12 सेमी 

 

प्रश्न 10. नकसी घडी के नमनट की सुई को  रेनियन कोण की रचना करने में नकतना समय लगेगा? 



हल: 4 समकोर् = 2π िेद्वियन 

घडी की द्वमनट की सुई को 2π िेद्वियन कोर् की िचनथ किने में लगथ समय = 1 घण्टथ 

 

प्रश्न 11. नकसी घडी के नमनट की सुई को 120° के कोण की रचना करने में नकतना समय लगेगा? 

हल: हम जथनते हैं द्वक घडी की द्वमनट की सुई को 1 पूिथ चक्किे किने में बनथ कोर् 360° है। 

घडी की द्वमनट की सुई को 360° कोर् की िचनथ किने में लगथ समय = 1 घण्टथ 

घडी की द्वमनट की सुई को 1° कोर् की िचनथ किने में लगथ समय =  घणे्ट 

घडी की द्वमनट की सुई को 120° कोर् की िचनथ में लगथ समय =  x 120 घणे्ट 

=  घणे्ट 

=  द्वमनट 

= 20 द्वमनट 

अत: घडी की द्वमनट की सुई को 120° के कोर् की िचनथ किने में लगथ समय = 20 द्वमनट। 

प्रश्न 12. नकसी वृत्त में 10 सेमी लम्बाई का चाप केन्द्र पर 60° का कोण अन्तररत करता है, तो वृत्त 

की निज्या ज्ञात कीनजए। 

हल: वृत्त पि चथप की लम्बथई = 10 सेमी 

वृत्त के केन्द्र पि आिरित कोर् = 60° 



वृत्त की द्विज्यथ = ? 

 

प्रश्न 13. यनि ठीक िोपहर पश्चात घडी के नमनट की सुई 30 समकोण पररक्रमण कर चुकी हो, तो 

घडी में समय बताइए। 

हल: ठीक िोपहि कथ अथा है: 12:00 बजे िोपहि 

180° (2 समकोर्) = π िेद्वियन 

1 समकोर् =  िेद्वियन 

30 समकोर् =  × 30 िेद्वियन = 15π िेद्वियन 

घडी की द्वमनट की सुई को 2 िेद्वियन (360°) 

कोर् की िचनथ में लगथ समय = 1 घण्टथ 

घडी की द्वमनट की सुई को 1π िेद्वियन कोर् की िचनथ में लगथ समय =  घणे्ट 

घडी की द्वमनट की सुई को 15π िेद्वियन कोर् की िचनथ किने में लगथ समय =  घणे्ट. 

=  घणे्ट 

= 7  घणे्ट 

= 7 घणे्ट 30 द्वमनट 

अत: ठीक िोपहि बथि घडी कथ समय = शथम 7 बजकि 30 द्वमनट। 

प्रश्न 14. नकसी निभुज के कोण 2 : 3 : 4 के अनुपात में हैं। तीनो ंकोणो ंको रेनियन में ज्ञात कीनजए। 

हल: द्विभुज के तीनो ंकोर्ो ंकथ अनुपथत = 2 : 3 : 4 

कोर्ो ंकथ अनुपथतीय योग = 2 + 3 + 4 = 9 



द्विभुज के तीनो ंकोर्ो ंकथ योग = 180° = π िेद्वियन 

 

प्रश्न 15.  π रेनियन को षनिक पद्धनत में व्यक्त कीनजए। 

हल: 

 

Additional Questions 

बहुनवकल्पीय प्रश्न 

प्रश्न 1. यनि नकसी वृत्त में चाप x तिा निज्या r द्वारा अन्तररत कोण θ है तो ननम्ननलखित में कौन सा 

किन सत्य है: 

 

प्रश्न 2. निकोणनमनत का तात्पया है: 

(A) तीन कोर्ो ंवथली आकृद्वत 

(B) तीन भुजथओ ंवथली आकृद्वत 

(C) द्विभुज की मथप 

(D) द्विभुज के कोर्ो ंकी मथप 

प्रश्न 3. निकोणनमनत का ज्ञान ननम्ननलखित में से नकसके नलए उपयोगी है: 

(A) भौद्वतकी 

(B) नौसेनथ 

(C) इम्भजजद्वनयरिंग 

(D) A, B, C तीनो ंमें 



प्रश्न 4. नचि में नकरण OA, अपनी प्रारखिक खथिनत OX से प्रारि कर घडी की सुइयो ंके नवपरीत 

निशा में। (वामावता) घूमती है तो इस प्रकार नननमात कोण है: 

 
(A) धनथत्मक 

(B) ऋर्थत्मक 

(C) न धनथत्मक औि न ऋर्थत्मक 

(D) कोई नही ं

प्रश्न 5. कोई पररक्रमाणी नकरण OA, अपनी प्रारखिक खथिनत OX से प्रारि कर वामावता घूमकर 

नद्वतीय चतुिाांश में जो कोण बनाती है, वह 

(A) 0° से 90° के मध्य होगथ। 

(B) 90° से 180° के मध्य होगथ। 

(C) 180° से 270° के मध्य होगथ 

(D) 270° से 360° के मध्य होगथ 

प्रश्न 6. हम कोणो ंकी माप अंश, नमनट तिा सेकण्ड में मापते हैं: 

(A) षद्विक पद्धद्वत में 

(B) शद्वतक पद्धद्वत में 

(C) वृत्तीय पद्धद्वत में 

(D) A, B, C तीनो ंमें 

उत्तरमाला: 1. (A) 2. (C)  3. (D)  4. (A)  5. (B)  6. (A) 

प्रश्न 7. ररक्त थिानो ंकी पूनता कीनजए। 

1. (i) शद्वतक पद्धद्वत को ……… पद्धद्वत भी कहते हैं। 

2. (ii) ……… में कोर् के मथप की इकथई िेद्वियन है। 

3. (iii) द्वकसी वृत्त के केन्द्र पि उसकी द्विज्यथ के बिथबि लम्बथई के चथप िथिथ अिरित कोर् ……… 

िेद्वियन होतथ है। 

4. (iv) ……… पद्धद्वत प्रचलन में नही ंहै। 

5. (v) द्वकसी वृत्त की परिद्वध औि उसके ……… कथ अनुपथत सिैव अचि होतथ है। 

6. (vi) π एक ……… संख्यथ है। 

7. (vii) 1° = ……… 17’45” (लगभग) 



हल: 

1. (i) फ्थंसीसी 

2. (ii) वृत्तीय पद्धद्वत 

3. (iii) 1 

4. (iv) शद्वतक 

5. (v) व्यथस 

6. (vi) अपरिमेय 

7. (vii) 57° 

अनतलघूत्तरीय/लघूत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1. नचि की सहायता से 390° का कोण ननरूनपत कीनजए। 

हल: 390° = 1 × 360° + 30° 

 
अतः परिक्रमी द्वकिर् OA अपनी प्रथिम्भिक म्भथथद्वत OX से प्रथिंभ x कि वथमथवता घूमकि एक पूर्ा चक्कि 

लगथकि द्विि 30° पहले की द्विशथ में घूमेगी। 

इस प्रकथि OA की अम्भिम म्भथथद्वत प्रथम चतुथथांश में द्वचिथनुसथि होगी। 

प्रश्न 2. नचि की सहायता से -690° का कोण ननरूनपत कीनजए। 

हल: -690° = (-360°) + (-330°) 

 
अतः परिक्रथमी िेखथ OA अपनी प्रथिम्भिक म्भथथद्वत OX से प्रथिि कि िद्विर्थवता घूमकि एक पूर्ा चक्कि 



लगथकि द्विि उसी द्विशथ में 330° घूमेगी। 

इस प्रकथि उसकी अम्भिम म्भथथद्वत प्रथम चतुथथांश में होगी। 

प्रश्न 3. 100° को रेनियन में पररवनतात कीनजए। 

हल:  

 

प्रश्न 4.  रेनियन को अंशो ंमें पररवनतात कीनजए। 

हल: 

 

 

प्रश्न 5. नकसी वृत्त के केन्द्र पर  रेनियन का कोण अन्तररत करने वाले चाप की लम्बाई ज्ञात 

कीनजए। 

हल: मथनथ द्वक वृत्त की द्विज्यथ r है। 

वृत्त के केन्द्र पि चथप तथथ द्विज्यथ िथिथ अिरित कोर् =  िेद्वियन 

 

प्रश्न 6. नकसी घडी के नमनट की सुई को 150° के कोण की रचना करने में नकतना समय लगेगा? 



हल: हम जथनते हैं द्वक घडी के द्वमनट की सुई को 1 पूिथ चक्कि किने से बनथ कोर् 360° है। 

घडी के द्वमनट की सुई को 360° कोर् की िचनथ किने में लगथ समय = 1 घण्टथ 

घडी के द्वमनट की सुई को 1° कोर् की िचनथ किने में लगथ समय =  घणे्ट 

घडी के द्वमनट की सुई को 150° कोर् की िचनथ किने में लगथ समय =  

=  घणे्ट 

=  द्वमनट 

= 25 द्वमनट 

अत: घडी के द्वमनट की सुई को 150° के कोर् की िचनथ किने में लगथ समय = 25 द्वमनट। 

प्रश्न 7. नकसी वृत्त की समू्पणा पररनि द्वारा केन्द्र पर अंतररत कोण ज्ञात कीनजए। 

हल: हम जथनते हैं द्वक r द्विज्यथ के वृत्त की समू्पर्ा परिद्वध 2πr होती है औि r लम्बथई के चथप िथिथ वृत्त के 

केन्द्र पि अंतरित कोर् 1 िेद्वियन होतथ है। 

r लम्बथई की चथप िथिथ केन्द्र पि अंतरित कोर् = 1 िेद्वियन 

1 लम्बथई की चथप िथिथ केन्द्र पि अंतरित कोर् =  िेद्वियन 

2πr लम्बथई की चथप (परिद्वध) िथिथ केन्द्र पि अंतरित कोर् =  × 2πr = 2π िेद्वियन 

अतः वृत्त की समू्पर्ा परिद्वध 2πr िथिथ केन्द्र पि अंतरित कोर् कथ मथपथंक = 2π िेद्वियन यथ 2πc है। 

प्रश्न 8. नकसी निभुज के तीनो ंकोण 3 : 4 : 5 के अनुपात में हैं। तीनो ंकोणो ंको रेनियने में ज्ञात 

कीनजए। 

हल: द्विभुज के तीनो ंकोर्ो ंकथ अनुपथत = 3 : 4 : 5 

तीनो ंकोर्ो ंकथ अनुपथतीय योग = 3 + 4 + 5 = 12 

द्विभुज के तीनो ंकोर्ो ंकथ योग = 180° = π िेद्वियन 

 


